

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenség párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ötásbós postaköltséggel... Hirdetési díj: Ötásbós postaköltséggel...

Helyes és postán küldve

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 frt 50 kr. Fél évre 5. Egyes szám — 5.

Öz gazdaság.

szede. Budapest, január 19. 14.05. Rossz 9.80. Tengeri 7.43.

ZENI SZÍNHÁZ.

107 szűnet.

szerdán, január 21-én

REDENDŐ BÜH.

Dráma 4 fejr.

nyinó jutalomjátéka.

Kiadete 7 órakor.

Szabó József, kerkesztő és kiadatulajdonos.

Csak 4 frt

bécsi aruraktár felszereléssel.

szepesség... Ez összesen csak 4 forint.

ZLONÉ,

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

születet

Boldogulásunk A.B.C.-je.

Debreczen, január 21.

Aki az irás és olvasás mesterségét meg akarja tanulni, annak az a.b.c.-én kell kezdeni a dolgot.

Aki azt akarja, hogy szép ruhája legyen, előbb pénzt kerít, aztán kelmét vesz s úgy varratja azt meg; szóval mindenek megvan a maga útja-módja ezen a világon.

Ezeket az utakat-módokat meg is tartja, követi minden józanakat halandó; ha ugyan csendt érni, kívánt sikert aratni akar.

A legegyszerűbb ember is alól kezd el a házipitést a fundamentomnál s csak úgy lassan halad feljebb-feljebb a tetőhöz.

Csupán Magyarországra — úgynevezett — alkotmányos kormányza az, amelyik nem akarja belátni, elhinni, hogy míg csak ott fenn babrál, Bécsbe szaladoz és a tetőt építgeti, addig az alapnak való, a nép elporlik s késő lesz a fundamentomot akkor akarni erősíteni, mikor már nem lesz miből, nem lesz anyag hozzá.

Az állam építés, a népkormányzás s a közélet felvirágoztatásnak is megvan a maga a.b.c.-je; megvan kivált nálunk Magyarországon.

Nem ám a vasutak nyakra-főre való építésében; nem a sugárút létesítésében; nem a két házban történő törvények rohamos alkotásában, sőt nem is az Ausztriával való kiegyezésben áll a mi boldogulásunk a.b.c.-je, hanem a földművelésnek mindenekelőtt való és minden módon eszközöndő emelésében; a föld- és erdőbirtok értékének magasztásában.

Különös az, hogy mindig mindenki azt tudja: „földművelő ország vagyunk”, de azért semmi sem történik a földművelés érdekében.

Az egyetlen B. Eötvös miniszter volt az, a 67 óta uralkodó miniszterek között, ki komolyan foglalkozott a magyar népek okoskerti földművelésre való oktatásával. Ő, szegény, a halála előtti években, kieszközölte volt az országgyűlésben, hogy erre a célra felvettek az államköltségvetésbe 50 ezer forintot. Ezen a pénzen külföldre küldött ötven ifjút különböző országokba. — Voltak Svájcba, Bajor-, Német-, Olaszországba, Belgiumba és másura is küldve érett-korú ifjak, kik komoly odaadással készülték arra a pályára, mely a földművelés előbbre vitelét célozta. Eötvös az 1868. XXXVIII. t. cz. végrehajtását nemcsak úgy érte, hogy a nép egy kicsit írni, olvasni megtanuljon, hanem úgy, hogy a mindennapi megélhetéséhez szükséges dolgokban is oktatassék.

Báró Eötvös meghalt. Az ügy ő utána végkép elaludt. Pedig nem utolsó

szóval, hogy Magyarországra ma-holnap tül-tesz rajtok.

Nem ugy urak! Vissza arról az ut-ról, melyre még 67-ben léptek a nemzet akkori képviselői. Elküldték le a nép válláról a rengeteg terhet, melyet lassan hol egy, hol más titulus alatt reá halmoztatok és teremtettek értelmes, jómódú föld népet, olyan fundamentumot, mely vésszel, viharral szembemegáll s beneteket is megvéd — különben leomlik az egész állam-alkotmány és mindent maga alá seper.

A földbirtokosoknak mélyen alá-lyított értékét fel kell emelni, már a föld-birtokosok érdekében is. Meg lesz ez, mielőst a helyes uszora-törvény elkészül és életbe lép. A milyen ur volt régen a földesur, olyan most a tőképnezes; pedig a pénz-arisztokraczia sohasem vezetett még jóra.

Magyarország boldogságának kulcsa, a b.c.-je ismét és ismét azt mondom, az okos földművelés elterjedésében van. Kaszás Balázs.

A képviselőház csütörtökön tartja első ülését. Ez sem lesz érdemleges ülés, hanem csak a kérvényi és gazdasági bizottság jelentése fog beérkezni; a napirend pedig szombaton lesz megállapítva.

Tiszta Kálmán Bécében. A Magyarországnak Bécéből, a többi között a következőket írják: Tiszta Kálmán, hamis információk alapján annyira tulozta a budapesti zavargások tényeit Bécében, hogy ennek következtében itt az utcai zavargásokat való forradalmi expozícióknak tekintették, és mint a legbiztosabb értesülés nyomán irhatom, a netán bekövetkező (illetéleg a túlzó információk alapján föltételezett) nagyobb fokú komplikációkkal szemben, már titkos tárgyalások folytak a közös hadügyminiszteriumban az iránt, hogy minő katonai erzeket exponáltassanak Budapestre — Bécéből.

Az országos függetlenségi körnek január 19-én tartott értekezletén elnök szélszertinek találta, hogy az értekezlet az országgyűlési elnök feletti tanácskozmányt a f. hó 21-dikén tartandó értekezletre halassza el. Az értekezlet az elhalasztási indítványt elfogadja. Egerszemin elhatározza, hogy az országgyűlés megnyitása napjának önkénytelen elhalasztása miatt Simonyi Ernő által miudjárt az ülésnek elülszében kérdést intézett a kormányelnök-höz.

Az ostromállapot.

A fővárosi rendőrség hallatlan szigorúsággal jár el most is, midőn már tüntetések híre sincs.

A vonatokon a fővárosba érkező közönséget az indóháznál egyenkint megmozdító szűz, s vágó eszközöket elszedik, igérvén, hogy az illető nevérel ellátott elszedett tárgyakat visszamenet adják át tulajdonosának.

ismét Marseilleben merült fel, honnét hajón Genuba ment, — január 30-án visszatért Londonba, hol mint látszik mostanáig tartózkodott.

„Pierri, legelőször május 7. 1831., a fegyrendőri törvényszék által ítéltetett el Lucában, hogy évi fogságra és 100 frank pénzbírságra, tolvajlás miatt; 1833-ban ismét tolvajlásért üldözött, Franciaországba ment, hol magát politikai szökvevénynek adta ki; 1834-ben megházasodott Lyonban és sorjában hol Lyonban, Arignonban, hol Párisban lakott, s hol éreppénz-gyáros ipart üzött. Neje, a vizsgálattól kihallgatott, ki azt vallotta, hogy miután egy évig üggyétek, elkellett tőle válnia, hogy rosszban módjától szabaduljon. 1843-ban az idegen légióban szolgált Pierri, Afrikában; később Töcsenában vállalt szolgálatot s még órnagyira rangra is emelkedett, a Bersalierieknél, de miután a raafgokozatával visszaélt, hogy a politikai zavarok járara erőszakoskodásokat követően el, ennélfogva 1849-ban a toskanai miniszteri tanács jelentése folytán, állásától elmozdított. Tiszti rangjától megfosztatván s Franciaországba visszatért, 1852-ben kiutasított, s Angliában keresett aztlan menedék-helyet. Birminghamból, hol nevemster minőségében szerepelt, 1855-ben Dűszeldorfba utazott, távollété azonban csak néhány hónapig tartott, és februárban 1857. ismét megjelent Birminghamban. A vizsgálat kiderítte, hogy Pierri, és Orsini között gyakran kellett volna benő viszonyt költöznön 1857-ben Pierri szolgálója (Hartmann törvénnyelen neje), azt vallja, hogy a mondott estendő első hónapjában, Orsini, három ízben jött Londonból Birminghamba és hogy egyben együtt is elbédelt vele.”

„Angliában történt, hogy Pierri és Orsini Gómzezel és Radóval megismerkedtek, vagy

szereztek neki. A törvényszék által, február 9-kén 1846-ban politikai kihágás miatt, egy havi fogságra és 500 frank pénzbírságra ítéltetett. Hogy ezen büntetésekől szabaduljon, elhagyta Franciaországot és előbb Belgiumba ment, később Angliába. Hogy augusztusban 1853. Dresdában volt, bizonyos. Utóljára ugyan látszik, hogy Londonban telepedett le, s többnyire ott is lakott.”

„A legutóbbi nyilatkozatok, melyeket a mostan vádlottak, megsemmisítő bizonyágok terhe alatt, a vizsgálát közben tettek; megengedik, hogy az összeszkűrés eredetét és fejlődését kövessük, a miképen azok a jan. 14-ik merényletig alakultak. Maga Orsini kijelenti, hogy már 1857 elején, közötté és Pierri között szó volt a császár megöléséről. Ezen szándok közöltetett Bernarndal és az angol Alsoppal. Erről egy olasz is, Carlo tti nevű, értesítettet június hónapban Gomez, Birminghamban létekor, meglátogatta Pierri, és egy ajánlólevelet kapott tőle Orsinihoz, ki akkor Londonban volt. Ha megengedők is, hogy Gomez mint ő maga mondja, akkor először látta Orsini, még sem lehet kétkelődünk azon, hogy a nekie Pierri által adott ajánló levelet, szoros viszonyban állottak, a merényleti szándokhoz. Octóber hó folyamánban 1857 találkoztak Gomez Orsinnel és Bernarndal London egyik utcájában, és az első meghirta őket, hogy őt Graston-utczán, 2-ik sz. alatt látogassák meg. E látogatásnál — ugy mondja Gomez — megjegyezte Orsini, hogy a proféta, (gy nevete Mazint) minden ezejét elveszté már, és hogy vállalatát semmi másra nem valók, mint az emberek hasznontalan agyonlövésére; azt javasolta tehát nekie, hogy egy oly tervben legyen részt, melyet ő maga csinál, hogy Olaszország felkelésre ösztönöztessek.”

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” TÁRCSÁJA.

Napoleon magán élete.

— Regényes korrajz. —

Orsini merénylete.

„Ezen egyének elfogatását, mint láttuk, büns eszközöknek, nevezetesen a két bombának eldobása követte; melyek mindenen hasonlóknak látszottak azokhoz, melyek a borzasztó célra felhasználattak. Két szakértő biztatott meg a törvényszék által, hogy a Pierri-nél talált bombát és az említett négy revolvert vizsgálják meg. Három ezek közül angol gyárban készült; egy a Broggi vendéglőben talált, egy Luttichi gyárból való volt; mind a négy hegyes golyóval volt megtöltve és angol lökpakokkal ellátva. A szakértők, Devisme és Carou egyrészt és Beuret századparancsnok, másrészt pontos magvizsgálás és ismételt kísérlet után kiutatták a nekiek átadott bomba gyilkoló hatalmát.”

„Miután az említett szakértők, a bombát csak 50 centiméter magasságból kemény földre hagyták is lesenni, mindig elsült egy vagy több gyutacsokupak. Ugyanazon eredmény ismétlődött különböző hajításoknál, más irányokban. Ezen egymséghez, melyek különösen a Pierri-nél talált bombára vonatkoznak, — hozzá kell tennünk, (mi egyebiránt később Gomez és Radio vallomásai által bebizonyult), hogy kettő, a császár ellen dobott bomba közül, nagyobb volt mint a többiek.

„Végre több bomba darab is átadott a szakértőknek, melyek oly pusztítást valának

és nem is céltalan terv volt az: minden megyében egy földmives iskolát állítani s kivinní lassanként azt, a mi Svájcznak, Belgiumnak és sok más államnak is boldogságát meghozta, hogy a nehézségek és keressé jutalmazó külterjes gazdálkodás helyett a belterjes kapjon lábra a köznépnl is... De hát mi, még a tanultabbak is, jónak és elégsnek hisszük ma is egy szántani vetni, mint ősapánktól láttuk, eltanultuk. A gépek használata, a vetés forgatása, a talajok különféleisége, a magvak megválasztása és sok más a mi a természet, szóval az anyaföld jövedelmezőségére nagy befolyással van, a nép zöme előtt teljesen ismeretlen. Ezért nyomnak le bennünket ezen a téren is az osztrákok.

Pedig velők szemben ugyancsak kedvezőleg áll ám a mi dolgunk. Lásuk csak számok szerint.

Nagy Magyarországnak van összesen 15 millió lakosa, ehhez 47 millió hold termő és 8 millió terméketlen földje. Ennek egy esztendei jövedelme 975 millió, becserétek pedig 4246 millió.

A Lajthán tul (az osztrák-németeknél) van 20 millió lakos; ehhez 46 millió hold termő, 5 millió hold terméketlen föld. Jövedelmét előszednek minden évben 1314 millió forintot; a becserétkét 7210 millió frtra teszik földüknek.

Világosan látni ebből, hogy a német értelmesség mennyire lefőz bennünket. Kevesebb földből több nép jobban megél, mint mi a sokkal több és jobb földünköl, sőt, míg mi csak 675 millió tudunk jövedelmeképen előteremteni, addig ők 1314 millió forintot vesznek be, tehát 336 millióval többet nálunknál.

Igy van ez mindentit, a hol értik a földművelésnek mostani okoskerti módját; a hol a kormány gondja van arra, hogy a szegény népek módja és alkalma legyen a földművelés abc-éjét megtanulni.

Pedig ha a népet oktatná, a maga mindennapos foglalkozására a hatalom s ezáltal a boldogulás útjára vezérelné, jó részben magának tenne hasznót, előnyös dolgot. Régi dolog már az, hogy a hol a nép boldog, ott az ország sincs más-képen.

De hát nálunk minden fenekestől fel van fordulva. A kormány nem győzi a közönséges bajokat intézni, örökösen lótfut pénz után, kölcsönök létesítésében. Ez alatt a nagy urak lopnak, esalnak, sikkasztanak, gyilkolnak, a gazdaság, kártyáznak, döszölnek és ig a z g atják a népet, mint előjárók, mint magas tisztiségek viselői.

Romániában és Törökországban sok minden skandalum megcsik egyszerű-más-szor a magasabb körökben, de úgy lát-

szik, hogy Magyarországra ma-holnap tül-tesz rajtok.

Nem ugy urak! Vissza arról az ut-ról, melyre még 67-ben léptek a nemzet akkori képviselői. Elküldték le a nép válláról a rengeteg terhet, melyet lassan hol egy, hol más titulus alatt reá halmoztatok és teremtettek értelmes, jómódú föld népet, olyan fundamentumot, mely vésszel, viharral szembemegáll s beneteket is megvéd — különben leomlik az egész állam-alkotmány és mindent maga alá seper.

A földbirtokosoknak mélyen alá-lyított értékét fel kell emelni, már a föld-birtokosok érdekében is. Meg lesz ez, mielőst a helyes uszora-törvény elkészül és életbe lép. A milyen ur volt régen a földesur, olyan most a tőképnezes; pedig a pénz-arisztokraczia sohasem vezetett még jóra.

Magyarország boldogságának kulcsa, a b.c.-je ismét és ismét azt mondom, az okos földművelés elterjedésében van. Kaszás Balázs.

A képviselőház csütörtökön tartja első ülését. Ez sem lesz érdemleges ülés, hanem csak a kérvényi és gazdasági bizottság jelentése fog beérkezni; a napirend pedig szombaton lesz megállapítva.

Tiszta Kálmán Bécében. A Magyarországnak Bécéből, a többi között a következőket írják: Tiszta Kálmán, hamis információk alapján annyira tulozta a budapesti zavargások tényeit Bécében, hogy ennek következtében itt az utcai zavargásokat való forradalmi expozícióknak tekintették, és mint a legbiztosabb értesülés nyomán irhatom, a netán bekövetkező (illetéleg a túlzó információk alapján föltételezett) nagyobb fokú komplikációkkal szemben, már titkos tárgyalások folytak a közös hadügyminiszteriumban az iránt, hogy minő katonai erzeket exponáltassanak Budapestre — Bécéből.

Az országos függetlenségi körnek január 19-én tartott értekezletén elnök szélszertinek találta, hogy az értekezlet az országgyűlési elnök feletti tanácskozmányt a f. hó 21-dikén tartandó értekezletre halassza el. Az értekezlet az elhalasztási indítványt elfogadja. Egerszemin elhatározza, hogy az országgyűlés megnyitása napjának önkénytelen elhalasztása miatt Simonyi Ernő által miudjárt az ülésnek elülszében kérdést intézett a kormányelnök-höz.

Az ostromállapot.

A fővárosi rendőrség hallatlan szigorúsággal jár el most is, midőn már tüntetések híre sincs.

A vonatokon a fővárosba érkező közönséget az indóháznál egyenkint megmozdító szűz, s vágó eszközöket elszedik, igérvén, hogy az illető nevérel ellátott elszedett tárgyakat visszamenet adják át tulajdonosának.

ismét Marseilleben merült fel, honnét hajón Genuba ment, — január 30-án visszatért Londonba, hol mint látszik mostanáig tartózkodott.

„Pierri, legelőször május 7. 1831., a fegyrendőri törvényszék által ítéltetett el Lucában, hogy évi fogságra és 100 frank pénzbírságra, tolvajlás miatt; 1833-ban ismét tolvajlásért üldözött, Franciaországba ment, hol magát politikai szökvevénynek adta ki; 1834-ben megházasodott Lyonban és sorjában hol Lyonban, Arignonban, hol Párisban lakott, s hol éreppénz-gyáros ipart üzött. Neje, a vizsgálattól kihallgatott, ki azt vallotta, hogy miután egy évig üggyétek, elkellett tőle válnia, hogy rosszban módjától szabaduljon. 1843-ban az idegen légióban szolgált Pierri, Afrikában; később Töcsenában vállalt szolgálatot s még órnagyira rangra is emelkedett, a Bersalierieknél, de miután a raafgokozatával visszaélt, hogy a politikai zavarok járara erőszakoskodásokat követően el, ennélfogva 1849-ban a toskanai miniszteri tanács jelentése folytán, állásától elmozdított. Tiszti rangjától megfosztatván s Franciaországba visszatért, 1852-ben kiutasított, s Angliában keresett aztlan menedék-helyet. Birminghamból, hol nevemster minőségében szerepelt, 1855-ben Dűszeldorfba utazott, távollété azonban csak néhány hónapig tartott, és februárban 1857. ismét megjelent Birminghamban. A vizsgálat kiderítte, hogy Pierri, és Orsini között gyakran kellett volna benő viszonyt költöznön 1857-ben Pierri szolgálója (Hartmann törvénnyelen neje), azt vallja, hogy a mondott estendő első hónapjában, Orsini, három ízben jött Londonból Birminghamba és hogy egyben együtt is elbédelt vele.”

„Angliában történt, hogy Pierri és Orsini Gómzezel és Radóval megismerkedtek, vagy

szereztek neki. A törvényszék által, február 9-kén 1846-ban politikai kihágás miatt, egy havi fogságra és 500 frank pénzbírságra ítéltetett. Hogy ezen büntetésekől szabaduljon, elhagyta Franciaországot és előbb Belgiumba ment, később Angliába. Hogy augusztusban 1853. Dresdában volt, bizonyos. Utóljára ugyan látszik, hogy Londonban telepedett le, s többnyire ott is lakott.”

„A legutóbbi nyilatkozatok, melyeket a mostan vádlottak, megsemmisítő bizonyágok terhe alatt, a vizsgálát közben tettek; megengedik, hogy az összeszkűrés eredetét és fejlődését kövessük, a miképen azok a jan. 14-ik merényletig alakultak. Maga Orsini kijelenti, hogy már 1857 elején, közötté és Pierri között szó volt a császár megöléséről. Ezen szándok közöltetett Bernarndal és az angol Alsoppal. Erről egy olasz is, Carlo tti nevű, értesítettet június hónapban Gomez, Birminghamban létekor, meglátogatta Pierri, és egy ajánlólevelet kapott tőle Orsinihoz, ki akkor Londonban volt. Ha megengedők is, hogy Gomez mint ő maga mondja, akkor először látta Orsini, még sem lehet kétkelődünk azon, hogy a nekie Pierri által adott ajánló levelet, szoros viszonyban állottak, a merényleti szándokhoz. Octóber hó folyamánban 1857 találkoztak Gomez Orsinnel és Bernarndal London egyik utcájában, és az első meghirta őket, hogy őt Graston-utczán, 2-ik sz. alatt látogassák meg. E látogatásnál — ugy mondja Gomez — megjegyezte Orsini, hogy a proféta, (gy nevete Mazint) minden ezejét elveszté már, és hogy vállalatát semmi másra nem valók, mint az emberek hasznontalan agyonlövésére; azt javasolta tehát nekie, hogy egy oly tervben legyen részt, melyet ő maga csinál, hogy Olaszország felkelésre ösztönöztessek.”

(Folyt. köv.)

vállalatot nagyon megérdemli a közönség párt-fogságát. Füzetenként is kapható 40 krért.

X „Ungvár” ezim alatt f. év január eleje óta Ungvárt egy közérdekű hetilap jelenik meg Jovanovits János szerkesztése mellett, id. Fests József kiadásában.

Belföld.

— A nagyváradi öröme. Szokása az a megvárniak, hogy az örömpapokat áldomással ünnepli meg. Örömpapunk lesz akkor, írja a „Szabadság”, midőn Verhovay Gyula felgyógyul, s a szegény beteg nem is tudja, hogy mint fel fogja zavarni városunkat legelő czikével, s hogy azon alkalomkor midőn Verhovay első czikét megírja és aláírja, kevés jón ember lesz Nagyváradon. Szárazal történe- nek mindenfelé a fogadóak, egyik egy, másik két akó, vagy 40—50 üreg börtör ig az örömpapra, s ugyancsak benne lesznek a mulatságban, de lesz is rá okunk.

— Házassulók. A harmadik korosztály-beli egyének nősülhetése tárgyában a vallás-miniszter egyetértőleg a honvédelmi miniszterrel, közhírre tette, hogy mindazon be nem sorozott 22 éves egyének, kik a 22 évet betöltötték, a folyó év december 31-ke után, tekintet nélkül arra, hogy katonai kötelezettségük eleget tettek-e vagy nem, összeeszkethetők. A lelkeseknek tehát csak az iránt kell megbizonyosodni, hogy az illetők már elmultak 22 évesek s nem tartoznak a hadsereg kötelékébe.

A fővárosból.

— Hogy van Verhovay? Hála az égnek, Verhovay állapotáról öröndetes hírt jelenthünk. Orsani állítása szerint öt-hat hét múlva elhagyhatja ágyát.

— A budapesti amerikai consul Ball J. Eugen e hó 12-én Bécsben létekor szívészűlő- dásban hirtelen elhunyt. A 34 éves fiatal ember halála nálunk mely részretet kelt, mert hazánk jó barátot veszt benne, ki ózintán, megleg érdeklődéssel viseltetett hazai ügyeink és fajunk iránt. A szegedi vész alkalmával nevét gyakran emlegették, őszintán ott buzgólkodott a mentés s az első segélynyújtás perceiben. Holtestét bebalzamoszták s szülőföldjére, Amerikába vitték.

— Várady Gábor képviselő, mint a Hon-jelenti, a szabadelvű párt elnökének benyújt a körből való kilépéséről szóló nyilatkozatát.

— Unger Károly a függetlenségi harozban az első magyar hadi löpönyű gyáros, kinek gyártmányai tökéletességük folytán fö-lényenly bírt a magyar sereg az osztrákok fölött, és a kit az oroszok is édesgettek ma-gukhoz, e hó 16-án Budapesten 87 éves korában meghalt.

Irodalom és művészet.

X Viski Krüszelyi Bálintné Sárospatakon költeményeit sajtó alá rendezi. Ezen versek már mind megjelentek különböző lapokban, s kötetesen találkoztak. A 10—12 ívre tersjedő kötet öt részöl fog állni; u. m.: 1. Népregek, népmondák, népballadák és román-czok. 2. Népdalok. 3. Erzelmi költemények. 4. Tréfás versek. 5. Idegen költőkből. Előfizetési ár 1 frt o. é. Előfizetés helyett előjegy-zések is szívesen fogadtnak a mire postau-tan étellel küldetik meg a könyv. A mű hus-vetra minden előfizetőnek megküldetik.

X Vahot Imre emlékiratai ezim egy 2 kötetes mű fog közelebb megjelenni, melyet a meghaldogult fia rendezett sajtó alá. A mű Petőfőről igen sok, még napvilágot nem látott adatot fog tartalmazni, s ára 3 frt leend. A tisztajóvedelem Vahot Imre síremlékének felállítására fog fordíttani. Az előfizetési pénzek Vahot Gyulához küldendők. Budapest, stációi utczá 20-a.

X Az „Ország-Világ” ezimű szépirodalmi-könyv 3-ik füzeté dus tartalommal, győ-győrű képekkel illusztrálva megjelent. — E

szereztek neki. A törvényszék által, február 9-kén 1846-ban politikai kihágás miatt, egy havi fogságra és 500 frank pénzbírságra ítéltetett. Hogy ezen büntetésekől szabaduljon, elhagyta Franciaországot és előbb Belgiumba ment, később Angliába. Hogy augusztusban 1853. Dresdában volt, bizonyos. Utóljára ugyan látszik, hogy Londonban telepedett le, s többnyire ott is lakott.”

„A legutóbbi nyilatkozatok, melyeket a mostan vádlottak, megsemmisítő bizonyágok terhe alatt, a vizsgálát közben tettek; megengedik, hogy az összeszkűrés eredetét és fejlődését kövessük, a miképen azok a jan. 14-ik merényletig alakultak. Maga Orsini kijelenti, hogy már 1857 elején, közötté és Pierri között szó volt a császár megöléséről. Ezen szándok közöltetett Bernarndal és az angol Alsoppal. Erről egy olasz is, Carlo tti nevű, értesítettet június hónapban Gomez, Birminghamban létekor, meglátogatta Pierri, és egy ajánlólevelet kapott tőle Orsinihoz, ki akkor Londonban volt. Ha megengedők is, hogy Gomez mint ő maga mondja, akkor először látta Orsini, még sem lehet kétkelődünk azon, hogy a nekie Pierri által adott ajánló levelet, szoros viszonyban állottak, a merényleti szándokhoz. Octóber hó folyamánban 1857 találkoztak Gomez Orsinnel és Bernarndal London egyik utcájában, és az első meghirta őket, hogy őt Graston-utczán, 2-ik sz. alatt látogassák meg. E látogatásnál — ugy mondja Gomez — megjegyezte Orsini, hogy a proféta, (gy nevete Mazint) minden ezejét elveszté már, és hogy vállalatát semmi másra nem valók, mint az emberek hasznontalan agyonlövésére; azt javasolta tehát nekie, hogy egy oly tervben legyen részt, melyet ő maga csinál, hogy Olaszország felkelésre ösztönöztessek.”

(Folyt. köv.)

Debreczen-díszégi vonal mellett, tette ezt akkor és teszi most, ugy Debreczen város, — mint az Érmellék érdekében.

Már akkor kimutattuk, hogy csakis a Nagyváradon tartandó közgyűléshez könnyebben jutás és egy pár uradalom gazdasági érdekeinek is részben előmozdítása végett építettet volna ki a Mihályfalva-n-váradí vasútvonal, a közérdek nagy hátrányára.

Az Érmelléknek csekély apró magtermelése van; az igaz, hogy a Nagyváradon levő szeszgyárak fogyasztásával erre nézve biztos piac Nagyvárad, de ha Debreczentől Díszszegi vasúton lehet érintkezni, a kereskedők fogják az Érmelléket felkeresni és így elesik a tengelyeni szállítás.

Mert az Érmelléknek főjövendelme nem az apró mag termelésből, hanem a borból van, mindenki — ki a helyi viszonyokkal ösmeretes — állíthatja, hogy az Érmellékről bort N-Várad felé — hol még nagyobb a bortermelés — nem szállíthatnak, hanem igen Debreczen felé, hol az alfölddel és Lengyelországgal, mint a bor biztos piaczaival lép összeköttetésbe.

Mivel az Érmellék nagyobb részének, most is Debreczen a piacza.

Ezen okok alaposága azt is kimutatja, hogy míg a Mihályfalva-n-váradí vonal kevés bevételt fogna eredményezni, és így a kamat garantiát biztosító érmellékiek 32 év lefolyása alatt tulterhelve lennének, addig a debreczen-díszégi vonalon több bevételre kilátás, az illetők sokkal kevésbé lennének terhelve.

Ezen okok vezettek minket határozott állást foglalni a debreczen-díszegi vonal létesítése mellett, és ha ezen okokat az Érmellékiek kellő figyelembe veszik — a többség érdeke lévén irányadó — nem a mihályfalva-n-váradí, hanem a debreczen-díszegi vonal mellett fognak nyilatkozni.

Igaz, hogy most még Székelyhid városa a vasútvonal által nem lesz érintve, de ha figyelembe vesszük, hogy a piskolt-szalacs-margitai s tovább folytatva az erdélyi vonal kitépítése is már tervben van, s létesítése — mint értesülünk — rövid idő kérdése, akkor Díszszeg Székelyhid érintésével Szalacsnál össze lehet kötni a piskolt-margitai vonallal, s így az egész Érmellék az Alfölddel, Lengyelországgal, a Szilágysággal és Erdélylyel egyenes összeköttetésbe fog jönni.

Városi törvényhatóság.

A két városi bizottsági tagnak f. hó 31-ken tartandó választása alkalmából jónak látjuk az alábbiak közlését:

Az 1870. XLII. t. cz. értelmében három évre választott törvényhatósági bizottsági tagok közül az időközben tagsági képességet veszítettek, valamint az elhalt és leköszönt tagoknak helyet az idézett törvény 29. §-a értelmében minden év végével azon választókerület által töltendő be, mely által megválasztattak; ehhez képest az időközben törvény értelmében terepedésbe jött tagsági helyek betöltése, a törvényhatósági bizottságnak mult év december 27-ken tartott közgyűléséből 229. sz. alatt kelt határozatával elrendeltetvén, a pótválasztásra határidőül folyó év jan. 31-dik napja kitűzött.

Betöltendő pótválasztás által: a III-dik választókerületben (csapó-utca) két hely; választási elnök Nagy Ferencz, választási helyiség a városi hálygterme.

A választóknak — a választás alkalmával személyesen előmutatandó — igazoló-jegy fog készíttetni, s a szavazatlapon is ugyanakkor fognak közzétek kiosztani, melyekre minden választó annyi nevet jegyez fel, a hány bizottsági tagot választ ezuttal azon kerület, melyben ő választásra jogosítva van.

A választás a szavazók nevének és lakhelyének nyilvános feljegyzése mellett, személyesen beadott szavazatlapok által történik; ha a szavazatlap több nevet tartalmaz, mint a hány bizottsági tagot a kerület választani jogosítva van, az utóbbi irtevek számba nem vétetnek.

A betöltött szavazatlapok a választás napján reggeli 8 óráig kezdve esti 6 óráig a választási helyiségben az elnökek adandók át; a megirt időn túl beadott szavazatlapok el nem fogadtatnak.

Ha olyan választatik meg, a ki mint egyik legtöbb adót fizető (virilisi) már tagja a bizottságnak, és a választás elfogadja, helye a sorrendben következő legtöbb adót fizető (virilisi) által pótolatik.

Az a ki több kerületben választott meg, azon kerületet fogja képviselni, melyet a főispánhoz intézett nyilatkozata szerint képviselni kíván, — a többi kerület újból választ.

Felhívattunk tehát a III-ik választókerület választói, hogy a választásra kitűzött időben és helyen — igazoló-jegyüket és betöltött szavazat-lapjaikat magukkal vívén, — megjelenjenek.

A választási eljárásra vonatkozó panaszok vagy a megválasztott tag választási képessége ellen tett észrevételek a választástól számított 15 nap alatt az igazoló választmányhoz nyújthatók be.

A törvényhatósági bizottság jelenlegi tagjainak névsora tudomásáért végett közlötetik.

a) Választott bizottsági tagok.

Albert István, Antal Gábor, Armós Bálint, Balogh István, Bánky István, Beke Mihály, Berghofer István, Bereczky István, Besztercei Károly, Borbély János, Borsy András, Borsos Ferencz, Bözönynényi Pál, Buday József, Csikos Lajos, Csegédy Gyula, Dávidházy Imre, Díszszegi János, Dobray József, Fráter Imre, Gaszner Károly, Gólyei Károly, Gyulay István, Halasvári Lipót, Halmy Mihály, Harsányi Imre, Harsányi István, Harsányi Sándor P., Harsányi Sándor Cz., Harsányi János Cz., Harsányi János H., Hajdu Péter, Horváth István, Kacsóker István, Kádár Bálint, Kapros József, Kardos István, Kereskes György, Kertész István, Kertész Mihály, Kiss Lajos, Kiss Sándor, Komlóssy Arthur, Kuczik Gábor, Laky Lajos, Liptay Miklós, Ménéz András, Mészáros József, Mike Ferencz, Mikinszky Károly, Molnár György, Möricz András, Nagy Bálint, Nagy Ferencz, Nagy Gábor, Nemes Kálmán, Némethy Lajos, Némethy Dániel, Orbán József, Óry Mihály, Pap János, Pap József, Polgári András, Dr. Popper Alajos, Rab László, Rácz György, Révész Bálint, Sárga Jakab, Szabó Sámuel, Szakó Rezső, Szalay József, Szathmáry Sándor Cz., Szathmáry Sándor P., Szeheni Gábor, Szőke István, Tóby István, Tóth András, Tóth István, Trácsi György, Ungváry András, Zöld István, Zöld János, Jeney István, Jobbágy János, Jóna Dániel, Váci István, Varga Lajos, Vásáry István, Vértessy István, Vértessy János, Vértessy János.

b) Legtöbb adót fizető bizottsági tagok.

Bányai István, Barcsay István, Barcsay Miklós, Bérassy Sámuel, Berger Henrik, Borsay Sándor, Bulster Agoston, Buzás Elek, Buzás Pál, Csáky Gergely, Csanak József, Csóka Sámuel, Czigély Ferencz, Dalmay Károly, Dragota Miklós, Dusóczy Pál, Erdélyi Kálmán, Fodor István, Fried Károly, Frohner Bernát, Gerébny Fülöp, Hajdu Gyula, Holesy Arnold, Horváth György, Hüttfesz István, dr. Kain Albert, Kádár István, Kardos Kálmán, ifj. Kardos László, Keresztessy Mihály, Király József, Klein József, Knoll Pál, dr. Kola János, Konti Lajos, Koszoros Lajos, Kovács Lajos, id. Konez Lajos, Kovács Sándor, Kovács Lajos, Kovács János, Kulcsár József, dr. Lieberman Abraham, Magyar Gábor, Márton Lajos, dr. Medve Kálmán, Murakózy Károly, Nagy Károly, Nánássy Ferencz, Nánássy László, Nánássy Lajos, Nemes Gábor, Némethy Sándor, Paksy Imre, dr. Pállay Miklós, Pinczés Mihály, Póds Gyula, Reviczky Emil, Rothschnack V. Emil, Sáp Sámuel, dr. Sárossy László, Schäfer Nándor, Sestina Lajos, Sillberstein József, Simon György, Simonffy Imre, Simonffy Sámuel, Steiner Sámuel, Steinfeld Antal, Steinfeld Ignác, Steneger Károly, Szabó Lajos, Szabó Sándor, Szabó József, Szathmáry István, Szikszay József, Tamássy Károly, Telegdy László, Tóth Antal, Tóth István, Trocsányi Ferencz, Zagyva Imre, dr. Zelizy Dániel, Zivuska Ferencz, Jámor Ferencz, Jeney József, Jóna István, Varga Ferencz, Varga Károly, Vecsey Imre, Vecsey Viktor, Weisz Mózes, Weisz I. Lajos.

Pártgyűlés.

Nagyvárad, jan. 20.

A nagyváradí 48-as párt tegnapielőtt a „Fekete Sas” vendéglőben közgyűlést tartott; elnököl Halász József elnök.

Első tárgya volt részvényhatóságot Verhoray Gyulához, melynek szövegét Lukács Gyula terjesztette elő helyes indokolással s a mit a következőkben közlünk: T. képviselő ur! Azon leírhatlan fájdalom, mely megsajgott minden kebelt, hol magyar szív dobog, fájdalommal suttog minket is, mert önben nemcsak politikai mártírt látunk, de szüzlileg tiszta elveinknek, tántoríthatlan oszlopát.

A legnagyobb megbotránkozásba fogadjuk az ön élete ellen tervszerűleg elkövetett merényletet, s a mily indignatival fordulunk el azoktól, kik erényre akarják avatni a bünt, ép oly ragaszkodással közelédünk önhöz, ki hazát elvet s becsületét a hóly szert, ki eszméinek magasztosságát dráda vérrel peséltelte meg.

Nagyvárad városának 48-as párti polgárai kijelentik, hogy Verhoray Gyula felgyűlése, irodalmi működésének folytatása a magyar nemzetnek a szabadelvű törekvéseknek, érdeke: s a párt, mai közgyűlésén egyhangulag elhatározza, hogy legmelegebb részvételűn kifejezését, a nagy beteg ágyához juttani, erkölcsi kötelességének ismeri.

Kelt Nagyváradon, 1880. jan. 18. A nagyváradí 48-as párt.

Ezen indítvány közlésekor elfogadtattott s a szenedőhöz feltérjesztett határozatot. — Ezután a párt magánügyei kerültek napirendre s elhatározottak, hogy a párt újjalakuló közgyűlést legközelebb fogja megtartani, amelynek előkészítésére egy 6 tagból álló bizottság küldetett ki.

Hová jutottunk?

A Tisza-kormányzat alatt oly szomorú korszak virradt Magyarországnak, s milyhez hasonló: e föld népe még nem ért soha. —

Mintán az addócsar megfosztotta a szegény népet mindenétől, most éhezni, éhen halni kénytelen, mert nincs meg a betevő falaja!

Az inség az ország más vidékén is, de különösen Beregmegyében felelte megdöbbent módon nyilvánul.

Legnagyobb mérvet azonban a verezeki járás szolyvai s holubnái körjegyzőségben öltött; a szolyvai körjegyzőséghez tartozó Plávia, Rozsos és Duszina községekből éhezők kéregetés végett világra indultak és az utba eső Szolyvai és a többi szomszédközségeket ellepték.

Izvor községben egy családból két ember halt, az utóbbi idő alatt a lopások,

hász- és padfelförések elannyira lábrakaptak, hogy a pandúrsg csekély száma miatt — az egy-egy pandúr 484 lakos esvén — a rendet fenntartani alig képes.

Orenyóvában a napokban két ember éhen halt. —

E községben legnagyobb az éhség. Tengerei csutkát örölnék s abból készítenek kenyert.

Ennek pedig következménye a betegség s így, a ki menekül az éhhaltól, áldozatul esik az ellállott betegségnek.

80—70 ezer hegyi lakó van kitéve Beregmegyében az éhhaltának és a magas koromny — risum tenentis amioi — 1000 forint segélyt nyújtott ezeknek! — Anyi ez, mint elapolni a biztos halált pár nappal odább.

ÜJONSÁGOK.

* A debreczeni független párt által mult szombat este a „Korona” vendéglőben rendezett táncvirágalm alkalmával bevétel volt belépti jegyekből 668 frt, felülfizetésekből 132 frt, s így összesen 800 frt. Ebből levonván a kiadás 195 frt 50 kr. marad tiszta bevétel 601 frt 50 kr. Felülfizettek a következők: Komza János 1 frt, Hornyák József 1 forint, Horváth Gábor 40 kr, Bundi Péter 2 forint, Kertész István 1 frt, Kertész János 2 forint, Varkoly József 1 frt, Polgári Sándor 1 frt, ifj. Balog Gábor 1 frt, Kulcsár József 1 frt, ifj. Szilágyi János 1 frt, Kovács János 1 forint, Szűcs Mihály 1 frt, Szilágyi Gábor 1 forint, Szalay József 3 frt, Kertész Mihály 1 frt, Katona Péter 50 kr, Sárosi István 1 frt, Komza István 1 frt, öz. Zsidó Károlyné 20 kr, Bánynai István 2 frt, Némethi István 1 frt, ifj. Salánki Ferencz 50 kr, Jámor István 1 frt, egy valaki 1 frt, Kovács József 1 frt, Kollát Imre 1 frt, Balász István 1 frt, Harsányi Imre 2 frt, Gyulai László 1 frt, Zöld István 1 forint, Beke Mihály 2 frt, Keszei József 1 frt, Keszei János 2 frt, Kovács Ferencz 2 forint, Faragó Bálint 1 frt, Konez Mihály 1 frt, Balog István 1 frt, Boldog Sándor 1 frt, Benecz János 50 kr, Óri Mihály 1 frt, Szőke János 4 frt, Gaál Mihály 5 frt, Vértessy János 2 frt, Bicska Gábor 1 frt, Erdei Mihály 1 frt, Szigeti István 1 frt, ifj. Barta György, 1 frt, Szentgyörgyi Mihály 20 kr, Kovács Lajos 3 frt, Havasi Gábor 1 frt, Kiss Gábor 1 frt, ifj. Barcsai Miklós 1 frt, Pósalaki Mihály 1 frt, Egy valaki 2 frt, ifj. Fodor István 4 frt, Nagy István 20 kr, egy valaki 1 frt, Bunda János 2 frt, Dicső József 1 frt, Benke József 40 kr, Pinczés Mihály 1 frt, Tóth János 1 frt, Bácsi András 1 frt, Tóth Sándor 50 kr, Gyulai Gábor 50 kr, Szabó Mihály 50 kr, Szikszai Lajos 1 frt, Szőke Ferencz 1 frt, Zicherman Herman 1 forint, Polgári Mihály 50 krajczár, Dr. Szikszai Szabó József 5 forint, Györfi Ferencz 1 forint, Seres János 1 forint, Boldog József cz. u. 1 forint, Bácsi Ferencz 1 forint, öz. Barta Istváné 60 kr, Ott. Vég János 1 frt, Törő Imre 3 frt, Nagy Gábor 1 forint, Boldog István 1 frt, Hódv Béla 1 frt, Nagy János építész 2 frt, id. Bánki István 1 forint, Jónasz vendégül 10 frt, Debreczeni Gábor 4 frt, Debreczeni László 10 frt. Mely felülfizetéseket fogadják az illetők a párt nevében nyilvánított köszönetemet. — Debreczeni László, pénztárnok.

* Népesedési mozgalom. Városunkban folyó hó 11-től 17-ig terjedő hét alatt született 16 fiú és 10 leány; összesen 26 egyén. Meghalt ugyanez idő alatt 21 f, 16 nő, összesen 37 egyén.

* Társalgási önképző-kör. Örömmel értesülünk, hogy városunk előbbeli körében egy oly eszme pendített meg, mely a bölgy-közönségünknek magasabb fokú művelődését s értelem fejlesztését mordináta elő. Az eszme egy társalgási önképző-kör létesítése, mely körbe különösen a fiatal leánykák lennének benyomandók, ez lenne főcélja; s az, hogy különösen oly szellemi dolgozatok által képezze magukat, a miniket az iskolában nem készíthetnek. Továbbá oly munkák felolvasása által az értelemre hatni, melyek hasznos irányú nemesebb érzelmre buzdítandja a fiatal szívet. Kifejteti előtűk azt, hogy a nőeknek sokkal sentebb s nagyobb kötelességeik vannak, — mint csupán a téli estéken a gyakori táncszertélyeken való részvételt, a fűnyűzés fejlesztése, sőt a haszontalan regények olvasása. A mint szükséges van a hazának, hogy számos derék honpolgára legyen, ugy mulhatatlanul megkivántatik, hogy a nők magukat hasznosá

tevésük által nélkülözhetlenné tegyék. — A nevelés a bölcsőnél kezdődik; — a gyermek nevelése a nők dolga, — tehát a nevelés alapkövét a nő teszi le, s így hogy a nevelést siker koronázza az alapnak kell erősnek lenni. Ismételve fejezzük ki tehát örömmelket e nemes mozgalom megindítása felett s óhajjuk, hogy az önképző s felolvasási kör mielőbb létesüljön. A czél nemes, a czél szép, s így a pártolást megérdemli.

* Táncsics Mihály elszegényedett agg iró részére Örvényi Vilmosné urnó egy frtot volt szives ádományozni szerkesztőségünkben. Beugyált eddig 25 frt.

* A debreczeni kereselyázó egylet f. hó 23-ikán a „Korona”-ban tartandó tombola esztélyere külön meghívók nem fognak esküldetni. — A t. női közönséget felkérjük, hogy ez esztélyere házas öltözékben sziveskedjenek megjelenni. Bővebb felvilágosítást a falragaszok nyújtanak. A rendezőség.

* A rendezőség figyelmebe. A nagy péterfia utczán az éjjeli tolvajlások igen gyakoriak; így hánál egymásutáni két éjjelen történt már lopás, minélfova óhajtható lenne, ha a libakerti csász kötelességére tétetnék, hogy nescak nappal, hanem éjjel is nézne szét ez utcán.

* M. Szigetről vesszük az értesítést, hogy ott folyó hó 24-én a létesítendő állandó színház alapjának gyarapítására a „Korona” vendéglőben az ifjuság zártkörű táncvirágalmat rendez.

* Csobánczy Kóródi Péter, mint budapesti levelezőnk értesít, Sárospatakról jan. 19. kelettel a következő pár sort intézte Rákossyhoz: „Tekintetes Igazgató ur! Üdvözli önt a legboldogabb ember e kerak világon. Alázatos szolgálja Csobánczy Kóródi P. szinész. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a „Leány bolondja” jóról hó végén nagy márciusban fog színpadkerülni. Ezt Rákossy tudatta is a szerzővel.

* A muzeum nagy becsű ajándékot kapott. B. Mednyánszky Dénes felajánlotta atyjának B. Mednyánszky Alajosnak a pestégyjteményét, mely érdekes gyűjtemény sok farsádság, hosszú évek munkájának gyümölese.

* A debreczeni iparos ifjak önképző- és betegszegélyző-egylete által, jóró február 1-én rendezendő táncvirágalm, mint az előbbi szertélyekből észlelni lehet, egyike leend a legsikerültebbeknek. Az ifjuság ez alkalomra bályányul az egylet elnökének nejét H. U. b. er Józsefnek kérte fel, ki e tisztelet is fogadta. Fölhívjuk a t. közönség figyelmét e táncvirágalmra.

* Katonataratási díj. Szende honvédelmi miniszter a törvényhatóságokat, hogy a közös hadsereg, és a m. kir. honvédség legénységének az örmestertől és ezzel hasonrangú alisztektől lefelé már január 1-től kezdve folyó évi december hó végéig átvonulás alkalmával, a szállást adók által kiszolgáltatandó ebédért, a minden egyes legény részére kijáró 0.28 kilogramm has árának a katonai javadalmazásból leendő megtérítése fejében, naponként fizetendő összeg, a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg követezközép állapítatott meg: a dunáninneni kerületben 19 krajczárban, a dunántuliban 21 krban, a tiszáninneni kerületben 16½ krban, a tiszántuliban 16½ krajczárban.

* Ismét gyilkossági kísérlet történt Váncson. A napokban egy ottani intelligens egyénre az est homályában rálöttek. Két lövés történt, az egyik feje mellett fűtyölt el, a másik kalapját furta keresztül. Azt hiszik, hogy a lövés nem az illetőnek volt szánva, miután Váncson igen népszerű egyén. A váncsodiki lövöldözési mániáját ideje volna egy kissé korlátok közé szorítani.

* Farkasvadászlat. A keresztési szakasz szolgabírósa folyamodott, hogy engedtesék meg a szakasz területén elhatalmasodott farkasok ellen hajtóvadászlatot rendezni. A kérelem bizonyosan méltányolattai fog. A farkasvadászlat a jóró hó elejére tervezik.

* A katonai önkény. Január 16-án Felső-Lakony sopronmegyei községben — hol ez időben uhanus lovasság van elszállásolva, a gadaasszony a hozzá beszállított katonát, ki bármennyire is puozolta lovát, még sem tudta soha sem kegyetlen főbírnének tetszését kivívni, az istállóban lova alatt jajveszékeltve és vérében fetregve találta. — A szerencsétlen, hogy ezen állatias bánásmódtól, melyben fűh-terjéről részestül menekülhessen, szíren akarta

magát löni, — de nem talált, még csak több szenvedést okozott magának. — A seb halás.

* Az uszorások büntetése eddig leginkább csak közmegegyezésben nyilvánult, most azonban már az igazság bűntető kezének is kezdik súlyát érezni. A kassai törvényszék ugyan a közeli napokban egy Neumann Jakab nevű vetkaprta, kit rennekvilvi uszorásokodás miatt egy évi börtönrre ítél.

* Nyiregyháza-mátészalkai vasut. Graf Károlyi Tibor vezetése alatti konszorciumnak a kereskedelmi miniszter a nyiregyháza-mátészalkai vasut előmunkálatának egy év alatti befejezésére az engedélyt megadta. — A szezetett vasut másodrendű leasz és közben érinteni fogja Nagy-Kálló és Nyírbátor községeket.

* „Egy királyné a vérpadon vagy Mária Autointette és fia” czimű történeti regényre hirdet előfizetést S e r d y Géza váci könyvkiadó. — A regényt Mühlbach Lujza hírneves írónő írta, — s ez feleslegessé tesz minden további ajánlatát. A regény füzetekben fog megjelenni, s egy füzetnek ára 20 kr. — Már eddig 6 füzet jelent meg, s a kiadó fő-ügynöke Blum Mór Debreczenben időzik ez idő szerint előfizetők gyűjtésére ezáltal. A regény előfizetői két szép olajfestmény nyernekdíjjal. A füzeteket helybeli könyvkereskedők ifj. Csáthy Károly fogja szállítani.

* Husárhk megállapítva s bejelentve 1880 évi jan. 21-től 23-ig követezköz: 42 kr. Fürst Mátyásnál havton-utczán. 44 kr. Rác Györgynél ezeledő-ut: 2590, várad-ut. 2121. rózsátér 6 sz. a. Magyar Gábornál esapó ut. 403 sz. a. Rác Jánosnál rózsátér 6. egyháztér 845 sz. a. alatt. 48 kr. Szentessy Istvánnál piac 2-ik székben, Nagy Józsefnél piac 2-ik székben Rác Lajosnál rózsátér 6 sz. a. Varga Gábornál rózsátér 6 sz. a. s végre Magyar Gábornál piac 1-s székben. — Minden többi bejelentet mézarszékben pedig 46 kr.

* Csobánczy Kóródi Péter, mint budapesti levelezőnk értesít, Sárospatakról jan. 19. kelettel a következő pár sort intézte Rákossyhoz: „Tekintetes Igazgató ur! Üdvözli önt a legboldogabb ember e kerak világon. Alázatos szolgálja Csobánczy Kóródi P. szinész. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a „Leány bolondja” jóról hó végén nagy márciusban fog színpadkerülni. Ezt Rákossy tudatta is a szerzővel.

* A muzeum nagy becsű ajándékot kapott. B. Mednyánszky Dénes felajánlotta atyjának B. Mednyánszky Alajosnak a pestégyjteményét, mely érdekes gyűjtemény sok farsádság, hosszú évek munkájának gyümölese.

* A debreczeni iparos ifjak önképző- és betegszegélyző-egylete által, jóró február 1-én rendezendő táncvirágalm, mint az előbbi szertélyekből észlelni lehet, egyike leend a legsikerültebbeknek. Az ifjuság ez alkalomra bályányul az egylet elnökének nejét H. U. b. er Józsefnek kérte fel, ki e tisztelet is fogadta. Fölhívjuk a t. közönség figyelmét e táncvirágalmra.

* Katonataratási díj. Szende honvédelmi miniszter a törvényhatóságokat, hogy a közös hadsereg, és a m. kir. honvédség legénységének az örmestertől és ezzel hasonrangú alisztektől lefelé már január 1-től kezdve folyó évi december hó végéig átvonulás alkalmával, a szállást adók által kiszolgáltatandó ebédért, a minden egyes legény részére kijáró 0.28 kilogramm has árának a katonai javadalmazásból leendő megtérítése fejében, naponként fizetendő összeg, a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg követezközép állapítatott meg: a dunáninneni kerületben 19 krajczárban, a dunántuliban 21 krban, a tiszáninneni kerületben 16½ krban, a tiszántuliban 16½ krajczárban.

* Ismét gyilkossági kísérlet történt Váncson. A napokban egy ottani intelligens egyénre az est homályában rálöttek. Két lövés történt, az egyik feje mellett fűtyölt el, a másik kalapját furta keresztül. Azt hiszik, hogy a lövés nem az illetőnek volt szánva, miután Váncson igen népszerű egyén. A váncsodiki lövöldözési mániáját ideje volna egy kissé korlátok közé szorítani.

* Farkasvadászlat. A keresztési szakasz szolgabírósa folyamodott, hogy engedtesék meg a szakasz területén elhatalmasodott farkasok ellen hajtóvadászlatot rendezni. A kérelem bizonyosan méltányolattai fog. A farkasvadászlat a jóró hó elejére tervezik.

* A katonai önkény. Január 16-án Felső-Lakony sopronmegyei községben — hol ez időben uhanus lovasság van elszállásolva, a gadaasszony a hozzá beszállított katonát, ki bármennyire is puozolta lovát, még sem tudta soha sem kegyetlen főbírnének tetszését kivívni, az istállóban lova alatt jajveszékeltve és vérében fetregve találta. — A szerencsétlen, hogy ezen állatias bánásmódtól, melyben fűh-terjéről részestül menekülhessen, szíren akarta

magát löni, — de nem talált, még csak több szenvedést okozott magának. — A seb halás.

* Az uszorások büntetése eddig leginkább csak közmegegyezésben nyilvánult, most azonban már az igazság bűntető kezének is kezdik súlyát érezni. A kassai törvényszék ugyan a közeli napokban egy Neumann Jakab nevű vetkaprta, kit rennekvilvi uszorásokodás miatt egy évi börtönrre ítél.

* Nyiregyháza-mátészalkai vasut. Graf Károlyi Tibor vezetése alatti konszorciumnak a kereskedelmi miniszter a nyiregyháza-mátészalkai vasut előmunkálatának egy év alatti befejezésére az engedélyt megadta. — A szezetett vasut másodrendű leasz és közben érinteni fogja Nagy-Kálló és Nyírbátor községeket.

* „Egy királyné a vérpadon vagy Mária Autointette és fia” czimű történeti regényre hirdet előfizetést S e r d y Géza váci könyvkiadó. — A regényt Mühlbach Lujza hírneves írónő írta, — s ez feleslegessé tesz minden további ajánlatát. A regény füzetekben fog megjelenni, s egy füzetnek ára 20 kr. — Már eddig 6 füzet jelent meg, s a kiadó fő-ügynöke Blum Mór Debreczenben időzik ez idő szerint előfizetők gyűjtésére ezáltal. A regény előfizetői két szép olajfestmény nyernekdíjjal. A füzeteket helybeli könyvkereskedők ifj. Csáthy Károly fogja szállítani.

* Husárhk megállapítva s bejelentve 1880 évi jan. 21-től 23-ig követezköz: 42 kr. Fürst Mátyásnál havton-utczán. 44 kr. Rác Györgynél ezeledő-ut: 2590, várad-ut. 2121. rózsátér 6 sz. a. Magyar Gábornál esapó ut. 403 sz. a. Rác Jánosnál rózsátér 6. egyháztér 845 sz. a. alatt. 48 kr. Szentessy Istvánnál piac 2-ik székben, Nagy Józsefnél piac 2-ik székben Rác Lajosnál rózsátér 6 sz. a. Varga Gábornál rózsátér 6 sz. a. s végre Magyar Gábornál piac 1-s székben. — Minden többi bejelentet mézarszékben pedig 46 kr.

* Csobánczy Kóródi Péter, mint budapesti levelezőnk értesít, Sárospatakról jan. 19. kelettel a következő pár sort intézte Rákossyhoz: „Tekintetes Igazgató ur! Üdvözli önt a legboldogabb ember e kerak világon. Alázatos szolgálja Csobánczy Kóródi P. szinész. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a „Leány bolondja” jóról hó végén nagy márciusban fog színpadkerülni. Ezt Rákossy tudatta is a szerzővel.

* A muzeum nagy becsű ajándékot kapott. B. Mednyánszky Dénes felajánlotta atyjának B. Mednyánszky Alajosnak a pestégyjteményét, mely érdekes gyűjtemény sok farsádság, hosszú évek munkájának gyümölese.

* A debreczeni iparos ifjak önképző- és betegszegélyző-egylete által, jóró február 1-én rendezendő táncvirágalm, mint az előbbi szertélyekből észlelni lehet, egyike leend a legsikerültebbeknek. Az ifjuság ez alkalomra bályányul az egylet elnökének nejét H. U. b. er Józsefnek kérte fel, ki e tisztelet is fogadta. Fölhívjuk a t. közönség figyelmét e táncvirágalmra.

* Katonataratási díj. Szende honvédelmi miniszter a törvényhatóságokat, hogy a közös hadsereg, és a m. kir. honvédség legénységének az örmestertől és ezzel hasonrangú alisztektől lefelé már január 1-től kezdve folyó évi december hó végéig átvonulás alkalmával, a szállást adók által kiszolgáltatandó ebédért, a minden egyes legény részére kijáró 0.28 kilogramm has árának a katonai javadalmazásból leendő megtérítése fejében, naponként fizetendő összeg, a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg követezközép állapítatott meg: a dunáninneni kerületben 19 krajczárban, a dunántuliban 21 krban, a tiszáninneni kerületben 16½ krban, a tiszántuliban 16½ krajczárban.

* Ismét gyilkossági kísérlet történt Váncson. A napokban egy ottani intelligens egyénre az est homályában rálöttek. Két lövés történt, az egyik feje mellett fűtyölt el, a másik kalapját furta keresztül. Azt hiszik, hogy a lövés nem az illetőnek volt szánva, miután Váncson igen népszerű egyén. A váncsodiki lövöldözési mániáját ideje volna egy kissé korlátok közé szorítani.